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Výukový materiál by měl sloužit jako vhodné doplnění hodin určených k přípravě žáků na maturitní zkoušku. Pracovní list obsahuje tři různé typy textů publicistického stylu, se kterými žáci pracují prostřednictvím otázek, jež se k těmto textům vztahují. Při tvorbě otázek a výběru textů jsme vycházeli z katalogu požadavků ke státní formě maturity. Časový limit nemusí být nijak pevně stanoven, uvádíme orientačních 20 min., záleží však na individuálních potřebách žáků i učitele. Pro práci s pracovním listem není potřeba žádných speciálních pomůcek kromě psacích potřeb.
Instrukce pro učitele:
Učitel rozdá žákům pracovní listy a dohlíží na jejich samostatnou práci. Poté společně se žáky prochází jednotlivé texty a odpovídá žákům na případné dotazy.

Instrukce pro žáky:
Žáci pracují samostatně a snaží se zodpovědět všechny otázky, které se vztahují k textům. Poté diskutují s učitelem nad správným řešením jednotlivých úkolů a interpretace textů. 


Interpretace neuměleckého textu II
Skvělý dárek pro zdraví
Monini Monello, italská sezónní delikatesa, je výtečný extra panenský olivový olej, který se lisuje z první sklizně oliv a nefiltruje se, proto je chuťově velmi výrazný a jsou zachovány jeho nutriční vlastnosti. Monello je ideální jako dresink na zeleninu, do polévek a vůbec kdykoli chcete jídlu dodat bohatou olivovou chuť. Klenot rodinného podniku Monii bude ke koupi v omezeném množství ve vybraných obchodech Billa a v e-shopu www.zdravanota.com pouze do konce ledna. Více informací najdete na www. monini.cz.
(zdroj s ohledem na strukturu zkoušky neuvádíme)
Haklovy skutečné události
Emil Hakl: Skutečná událost. Argo, Praha, 2013, 190 s.
Emil Hakl vsazuje děj nové knihy Skutečná událost do horké současnosti – jeho hrdinové plně existují v nedlouho trvajícím světě moderních technologií a počítačů, které jsou pro jejich práci, volný čas i mezilidskou komunikaci téměř nepostradatelné; zároveň se s tímto světem plným individualismu, cynismu a všeobecně rozkolísaných hodnot musejí prát … Události, které potkávají hlavního hrdinu – opět jakési alter ego spisovatele (v dřívějších knihách se často objevoval hrdina nesoucí Haklovo občanské jméno Jan Beneš) – jsou rozmanité, dalo by se říci neuspořádané a smíchané. Pro Skutečnou událost by označení „experiment“ bylo zřejmě nadnesené, každopádně však Hakl dějovou přímočarost systematicky narušuje a čtenářům nenadbíhá formálně jednoduchým textem … Nový román Emila Hakla je po Pravidlech směšného chování další z autorových silných knih posledních let; navíc jde po delší době o poměrně zdařilý pokus zachytit naši dobu médiem komplexnějšího společensko-kritického románu.
(http://www.iliteratura.cz/Clanek/31233/hakl-emil-skutecna-udalost)
Řidič naboural bus s dětmi, měl dvě promile
Nikolčice (ČTK) Na Břeclavsku včera ráno havaroval mikrobus s pěti dětmi. Čtyřiapadesátiletý řidič nezvládl zatáčku a sjel do příkopu. Nadýchal dvě promile alkoholu. Žádné z dětí se naštěstí nezranilo. Řidiče zřejmě čeká stíhání za ohrožení pod vlivem návykové látky. Hrozí mu vězení od šesti měsíců do tří let. Muž pracoval jako školník v nikolčické škole, součástí jeho povinností byla každodenní doprava dětí z osady Nový Dvůr do Nikolčic. Obec kvůli tomu v minulosti zakoupila devítimístný mikrobus. Řidič už pár desítek minut po nehodě přišel o místo. „Okamžitě jsme s ním rozvázali pracovní poměr. Dvě promile alkoholu, to je neomluvitelné,“ řekl starosta Josef Hrouzek.
(zdroj s ohledem na strukturu zkoušky neuvádíme)
Charakterizujte neumělecký text:
a) určete funkční styl ukázek
b) určete slohový postup a útvar
c) charakterizujte jazykové a stylotvorné prostředky jednotlivých textů
d) určete, kde bychom se s takovými texty mohli setkat a své rozhodnutí stručně zdůvodněte
e) stručně postihněte účel jednotlivých textů


ŘEŠENÍ:
· ve všech případech se jedná o texty publicistického funkčního stylu; lze je dále odlišit na propagační, analytické a zpravodajské útvary
· převažující slohové postupy jsou informační a popisný; možné slohové útvary pak reklama, recenze a zpráva, případně článek
· jazyk je spisovný, místy se objevují cizí slova, která plně odpovídají konkrétnímu slohovému útvaru; v případě prvního i druhého textu zde převažují hodnotící přídavná jména a slovesa; charakteristický prostředek pro reklamu je informace o omezenosti nabídky a internetový odkaz na výrobek, který je propagován; v recenzi se objevuje typická hlavička (bibliografický údaj), komparace autorovy dosavadní tvorby s novou knihou či hodnocení knihy v kontextu současné literatury; v třetím textu je posílena objektivita informace v závěrečné části, kdy je uvedena přímá řeč jedné ze zúčastněných osob, dále je zde uveden příznačný odkaz na ČTK (Česká tisková kancelář), zdroj pro zpracování zprávy; u všech textů hraje důležitou roli titulek, který je charakteristickým znakem publicistického stylu
· noviny, časopisy, internetové zpravodajské weby, internetové stránky časopisů
· účelem prvního textu je propagace konkrétního produktu, o propagaci by se dalo částečně hovořit i u recenze na knihu, hlavním účelem textu je však informování o nově vydané knize současného českého spisovatele; třetí text má za účel informovat čtenáře o havárii autobusu a osudu řidiče, který při dechové zkoušce nadýchal dvě promile alkoholu


Zdroje a literatura:
Svět ženy : časopis, který poradí, pomůže a potěší. Praha : Burda Praha, 2012.
LOLLOK, Marek. Haklovy skutečné události. ILiteratura.cz [online]. 2013 [cit. 2013-02-15]. Dostupné z: http://www.iliteratura.cz/Clanek/31233/hakl-emil-skutecna-udalost 
Mladá fronta Dnes. Praha : Anděl Media Centrum, 2012.
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